

И писал, писал, писал. В то время родился его псевдоним Лагин. В 1933 году пригласили на работу в главную газету страны – «Правду», еще через год занял пост заместителя главного редактора сатирического журнала «Крокодил». В 1936 году Лазаря приняли в Союз писателей СССР. В конце 30-х годов Лазарь Лагин находится в длительной командировке от Союза писателей на острове Шпицберген. Замысел, который родился в этот период, нашел воплощение в повести-сказке «Старик Хоттабыч». Повесть вышла отдельной книгой в 1940 году. В годы Великой Отечественной войны писатель работал в газете «Красный черноморец» Черноморского флота, участвовал в обороне Одессы, Севастополя, Керчи, Новороссийска. Войну окончил в Румынии в составе Дунайской флотилии. В послевоенный период Лагин написал ряд заметных произведений «Патент АВ», «Остров Разочарования», «Атавия Проксима», «Белокурая Бестия», «Голубой человек» и др.

Лагин умер 16 июня 1979 года. Похоронен в Москве на Кунцевском кладбище. Он был достойным сыном своего противоречивого века – отважным, честным человеком, который твердо знал, что такое долг.

УДК 58(092)

**МЕТЛИЦКАЯ Д.А.**, студент

Научный руководитель **ЗАЯЦ С. Л.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**ОПЫТНЫЙ ОРГАНИЗАТОР АГРАРНОЙ НАУКИ**

Известный в Республике Беларусь и за рубежом ученый-селекционер Станислав Иванович Гриб является лидером белорусской научной школы в области селекции и семеноводства.

С.И. Гриб родился 6 августа 1944 года в деревне Савичи Дятловского района Гродненской области. В 1961 году окончил школу №2 в городском поселке Дятлово, а в 1966 году – агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии (БСХА) по специализации «Селекция и семеноводство».

В 1973 году С.И. Гриб начал работу по селекции ячменя при фактическом отсутствии в производстве белорусских сортов. К 1990 году под его руководством было создано и районировано 12 сортов, которые вытеснили западноевропейские сорта и достигли в структуре посевов Беларуси 70%, получили широкое распространение в России, Украине, Литве, Латвии. В 1990 году организовал и возглавил лабораторию по селекции новой зерновой культуры – тритикале, начав с создания в 1987 году первого сорта «Дар Белоруссии». К настоящему времени под его руководством выведено 16 новых сортов этой культуры. Сорта «Михась», «Идея», «Кристалл» и «Ульяна» районированы и в России.

В 1993 году возобновил и возглавил селекцию яровой пшеницы – им создано 6 новых сортов, среди которых «Дарья», «Рассвет», «Тома» отнесены в группу ценных по качеству. Сорт «Дарья» получил широкое распространение в России, сорт «Рассвет» признан перспективным в Украине. С.И. Гриб – лауреат Государственной премии Республики Беларусь в области науки и техники (1994 г.) за цикл работ «Разработка методов и результаты селекции высокопродуктивных, ресурсоэкономных сортов ярового ячменя и озимой ржи».

С.И. Гриб является заместителем председателя Белорусского общества генетиков и селекционеров, членом ученого совета Научно-практического центра НАН Беларуси по земледелию и Института экспериментальной ботаники НАН Беларуси. Им научно обосновано и реализовано на практике новое в Беларуси научное направление – селекция интенсивных сортов зерновых культур с урожайностью 10-12 т/га зерна; разработаны методы создания генетического разнообразия и идентификации генотипов, сочетающие высокую продуктивность с толерантностью к биотическим и абиотическим факторам среды, хорошим качеством продукции, обоснованы параметры модели интенсивных сортов, созданы и внедрены в производство системы высокопродуктивных, ресурсосберегающих сортов ячменя, тритикале, яровой пшеницы.

УДК 17.034

**МЕТЛИЦКАЯ Д.А.**, студент

Научный руководитель **ГОНЧАРОВ Д.Н.**, ст. преподаватель  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ МОРАЛЬНОГО СОЗНАНИЯ КАК ФАКТОР НРАВСТВЕННОГО ПОВЕДЕНИЯ ЛИЧНОСТИ**

Эмоциональный уровень занимает важное место в структуре морального сознания личности. Значимость этого уровня объясняется его первичностью по сравнению с рациональным осмыслением.

Эмоции оказывают различное влияние на человека. Они индивидуально переживаются разными людьми, а также каждым в отдельности в различных ситуациях, влияют на восприятие действительности. Радостный человек воспринимает мир с оптимизмом; тот, кто страдает, грустит, зачастую интерпретирует замечания других как агрессию и относится к ним негативно. Эмоции оказывают влияние на память, мышление и воображение. В состоянии повышенного интереса или возбуждения отдельные субъекты бывают настолько увлечены, что оказываются не способными к продуктивной деятельности. В то же время в науке существует точка зрения о том, что информация лучше усваивается, если человек на момент ее изучения испытывал положительные эмоциональные состояния.

Комплексы эмоций, испытываемые человеком в определенное время в конкретной ситуации, влияют на различные виды деятельности: учебную, трудовую, игровую. Когда субъект реально заинтересован в предмете, то имеет желание изучить его глубоко; чувствуя неприятие к какому-либо предмету или явлению, по возможности пытается их избежать.

Позитивные эмоциональные состояния (удовлетворение, радостное удивление и т.п.), возникающие в процессе общения, обычно свидетельствуют о желаемом индивидом ходе процесса удовлетворения потребностей, в том числе духовных и нравственных.

Эмоциональные состояния выступают для личности показателем того, как происходит процесс реализации ее потребностей, оказывающих влияние на поведение. В настоящее время в научной среде связь эмоций с жизнедеятельностью организма признается значимой. Под воздействием негативных эмоций у человека могут возникать болезненные состояния, положительные эмоции способны ускорять процесс выздоровления.